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TELEGRAFUL ROMÁN.
Apare Mariia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 O., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fi), 

rândul cu litere garmond.

In faţa alegerilor.
Sibiiu, 27 Aprilie n.

Ne aflăm de nou în preajma 
alegerilor pentru dietă, cari peste 
două zile se vor începe în ţara  în
treagă. De astădată noi Românii 
in trăm 'în  luptele electorale pe linia 
întreagă, şi cu comună înţelegere.

Nu mai este nimeni între noi, 
care să ne sfătuiască să stăm la o 
parte, aşteptând vremi mai bune, ci 
întreaga presa românească îndeamnă 
pe alegătorii români să meargă la 
uj^iă, compacţi şi însufleţiţi de do
rinţa de a scoate învingători cât 
mai mulţi deputaţi naţionali români.

Ne bucurăm de această solida
ritate restabilită în sinul partidului 
naţional român, care sigur vâ dâ şi 
roadele dorite şi aşteptate

Lupta electorală, purtată de 
întregul partid naţional român, va 
fi impunătoare, fie rezultatul ei ori
care, pentrucă e lupta unui popor 
întreg, conştiu de drepturile sale ca 
popor alcătuitor de statul la ale că
rui sarcini contribue din greu cu 
sânge şi cu avere.

Nu intrăm în luptele electorale 
pentru a periclitâ, ori a desmembrâ 
statul, după cum ni se spune din 
anumite părţi cu rea tendinţă, pen
trucă dacă cu astfel de gânduri 
ne-am ocupă, apoi peste tot nu am 
întră în luptele electorale, — ci in
trăm  cu gândul de a fi şi noi de 
fajos statului, contribuind cu mintea 
şxlnţelepciunea aleşilor noştri la con
ducerea de stat, la crearea legilor, 
la uşurarea sarcinilor, şi mai ales 
la promovarea bunei înţelegeri între 
diferitele popoare ale statului, avizate 
să se înţeleagă între olaltă şi să tră 
iască în frăţietate şi în bună armo
nie, respectându-şi reciproc dreptu
rile, tradiţiile şi aspiraţiile.

Cu gând curat întrăm deci în 
aceste lupte electorale, dar şi cu 
mijloace curate.

Vor fi alegători, cari merg şi 
de astădată la urnă atraşi şi ade
meniţi de sunetul banilor, ori de 
frumoasele promisiuni, cari li-se fac 
pentru a nu fi ţinute. Alegătorii ro
mâni însă să nu şi’i iee pe aceştia 
de exemplu, ci ei meargă la urnă, 
pentrucă să-şi dee votul, mânaţi nu
mai de datorinţa ce trebue să o aibă 
fiecare dintre ei de a contribui cu vo
tul seu la aceea, ea interesele mari axe 
poporului român din patria aceasta 
V  fie reprezentate în dietă prin 
bărbaţi luminaţi luaţi din sinul nea
mului nostru, pentrucă numai ace
ştia ne cunosc durerile şi dorinţele.

Şi avem încredere în curăţenia 
sufletului alegătorului român, care 
a dat dovezi despre aceasta şi în 
trecut, că vâ şti să fie de nou ostaş 
credincios al partidului naţional ro
mân, şi nemâncat şi nebeut va şti 
să stee strajă lângă steagul nostru 
naţional, mulţămit peste măsură nu
mai cu faptul, că a putut săşi facă 
datorinţa faţă de neam şi de patrie.

In preajma nouălor alegeri, pen
tru noi de mare însemnătate, îi în
demnăm deci de nou şi-i rugăm pe 
roţi, să ţină şi de astădată, — mai ales 
de astădată — la sfinţenia votului şi

să nu şi-l prefacă în marfă de vân
zare, ci să-l dee numai aceluia, care 
e vrednic de încrederea lor. Să nu 
şi-l dee nici de frică, nici pe bani, 
ci numai aşa cum le dictează con
vingerea şi interesele mari ale pa
triei şi ale neamului nostru.

Să meargă deci la urnă, sub 
steagul candidaţilor naţionali ro 
mâni, toţi alegătorii noştri, fără frică 
de ameninţările ce li-se vor face din 
vre-o parte oarecare, dar totodată şi 
fără ură şi duşmănie faţă de can
didaţii celoralalte partide, cu cari 
luptă dreaptă şi cinstită trebue să 
lupte. Şi dacă rezultatul alegerilor 
va fi mulţămitor, meritul al lor are 
să fie!

Monarhul la Budapesta. Se
scrie dela Viena, că Maiestatea Sa Regele 
va sosi pe la mijlocul lunei Maiu la Buda
pesta, pentru a face îu persoană deschide
rea parlamentului unguresc, prin mesaj 
de tron. In mesajul de tron vor fi speci
ficate misiunile pe cari le-a primit asupra 
sa actualul guvern, şi va fi atins şi modul 
de regulare a raporturilor economice cu 
Austria, precum şi reformele militare. La 
Budapesta vă veni şi Moştenitorul de tron, 
Arhiducele Franciáé Ferdinand, care vâ 
lua parte la toate festivităţile ce le vâ a- 
ranjâ curtea regală. Se vor dâ baluri şi 
prânzuri, la cari vor fi invitaţi miniştrii, 
deputaţii din dietă şi membrii din casa 
magnaţilor.

Alegeri libere? Ziarele maghiare 
scriu, că vicecomitele comitatului Timiş 
a dat ordin să fie arestaţi toţi preoţii ro
mâni cari agitează pentru candidaţii ro
mâni. Se poate?!

Voiul universal. Prim-ministrul 
austriac Gautsch a avut întrevedere zilele 
trecute cu prezidenţii cluburilor parla
mentare din Austria şi le-a spus, că votul 
universal trebue să fie introdus în Austria, 
pentrucă aşa voeşte Maiestatea Sa. Dacă 
nu se poate introduce sub actualul gu
vern, se va introduce sub cel următor. 
Acelaş lucru îl spunem şi noi confraţilor 
Saşi, cari îşi dau acum în coate chiar şi 
cu kossuthiştii, că votul universal va fi 
introdus şi la noi, ori le place, ori nu le 
place, pentrucă aşa a dispus Maietatea Sa 
când a legat învoială cu actualul guvern 1

Saşii au luat hotărîre, ca în cercuri 
electorale, în cari Saşii n’au candidat pro
priu, alegătorii saşi să-şi dee voturile pen
tru astfel de candidaţi cari stau pe baza 
transacţiei dela 1867, adecă sunt adicţi ai 
dualizmului. Unde nu sunt însă astfel de 
candidaţi, Saşii pot să voteze şi cu alţi 
candidaţi. Prudent şi circumspect conclus!

De neînţeles? ? Ziarul , Magyar 
Szó“ scrie următoarele: „Naţiunea ma
ghiară n’a putut ajunge la nimica pe ur
mele luptelor purtate de coaliţie. Pe îu 
treaga linie a învins punctul de vedere al 
Regelui, iar naţiunea a mâncat bătaie pe 
întreaga linie. Ţara însă totuşi e ameţită 
de bucurie. Şi asta e, ce e de neînţeles. 
Ce naţie putem fi, dacă în conştiinţa, că 
am fost bătuţi, totuşi chiuim?!“ De ne
înţeles ? Ba e foarte de înţeles. In urma 
politicei nesocotite a coaliţiei t mţiuneau 
s’a aşteptat la o pedeapsă aspră, care însă 
nu a urmat, ci au rămas toate ca mai na- 
inte. De aci bucuria!

S m otlu l îir lild ieceza n .
Şedinţa a patra.

Si b i i u ,  26 Aprilie n.

Şedinţa se deschide la orele 9. Pre
zident Inaltpreasfinţia Sa, Arhiepiscopul 
şi Metropolitul loan Metianu. Notar de 
şedinţe Dr. Nicolae Bălan.

Notarul Iosif Morariu ceteşte proce
sul verbal al şedinţei premergătoare. Se 
fac mai multe îndreptări stilare şi unele 
întregiri, iar în urmă verificarea se amână 
pe şedinţa proximă.

Deputaţii dietali Vasile Damian, Dr. 
Buzura şi Teodor Hermann cer concediu. 
Celor doi dintâi se acordă concediul cerut, 
iar rugarea celui din urmă se ţine în sus- 
pens, nefiind încă verificat.

Pet’ţiunea profesorului seminarial De- 
metriu Comşa, prezentată în şedinţa pre
mergătoare, la propunerea deputatului si
nodal Dr. Nie. Vecerdea se iâ dela comi- 
siunea organizătoare şi se predă comisiu- 
nii petiţionare.

Deputatul sinodal Galacteon Şagău face 
două propuneri, una referitoare la aronda
rea nouă a cercurilor electorale, şi alta 
cu privire la remunerarea catecheţilor.

Şe predau comisiunilor respective.
Se întră în ordinea de zi.
Comisiunea verificătoare, prin rapor

torul ei Dr. loan Şenchea, espune afacerea 
alegerii dela Braşov, atacată prin protest. 
Ceteşte protestele înaintate în termin legal. 
Propune în urmă verificarea deputatului 
Dr. Nicolae Vecerdea, iar cu privire la man
datul deputatului celuilalt, ales în cercul 
electoral al Braşovului, Arsenin Vlaicu, 
propune ordonarea cercetării, pentru a se 
constată, dacă sunt adevărate ori nu cele 
cuprinse în proteste.

Deputatul Dr. Nicolae Vecerdea se de
clară verificat In chestia mandatului de- 
putatutui Armenia Vlaicu vorbeşte Demetriu 
Moldovan, cerând verificarea deputatului 
Vlaicu. Se pune chestia la vot Se ordo
nează cercetare, şi sinodul esmite ca co
misar sinodal pentru facerea cercetării pe 
dl Dr. loan Stroia, protopresbiter în Sălişte.

La propunerea comisiunei se verifică 
apoi mandatul deputatului leodor Hermann, 
fiind actele în regulă. Sinodul imediat îi 
acordă şi concediul cerut, pe durata în
treagă a sesiunei sinodale, din motive fa
miliare.

In numele comisiunei organizătoare, 
raportorul Dr. Nicolae Vecerdea expune afa
cerea regulării salarului domnului asesor 
conzistorial Dr. Miron E. Cristea.

Propune, că după-ce conzistorul ar- 
hidiecezan a rezolvat bine această chestie, 
să se primească modul de rezolvare al 
conzistorului ca cinozură pentru viitor. 
Propune mai departe, ca conzistorul să 
compună şi prezinte sinodului arhidie- 
cezan o pragmatică de serviciu, după cum 
a hotărît odată sinodul.

Vorbeşte la obiect deputatul sinodal
1. A. de Preda, apoi Parteniu Cosma, şi Dr. 
loan Şenclieo, iar sinodul primeşte propu
nerea comisiunei organizătoare.

Acelaş raportor expune afacerea ur
cării relutului de cuartir al secretarului 
conzistorial Dr. G. Proca, afacerea regu
lării salarului oficiantului conzistorial Vic
tor loădăşianu, şi afacerea regulării sala
rului arhivarului conzistorial Demetriu 
Câmpian.

Comisiunea propune încuviinţarea dis- 
poziţiunilor luate în aceste trei afaceri din 
partea conzistorului arhidiecezan, şi acordă 
celor numiţi adausele personale votate din

partea conzistorului, fără a se conzidera 
însă cazul ca caz de precedenţă.

Vorbeşte la obiect Dr. P. Şpan, iar 
după lămuririle date din partea raportoru
lui, sinodul primeşte propunerea comi
siunei.

Dr. Eusebiu B. Roşea, raportor al co
misiunei organizătoare, expune rugarea si
nodului protopresbiteral din tractul Hu
nedoarei, pentru urcarea dotaţiunei pro- 
topresbiterului, din fondurile arhidiecezane, 
dela 400 la 600 coroane, şi propune, ca 
rugarea să treacă la c onzistor pentru a 
se pronunţă acesta asupra ei, şi a face ra
port proximului sinod.

Dr. P. Şpan cere ca conzistorul să 
facă peste tot o dotare mai potrivită pe 
seama protopresbiterilor mai slab dotaţi, 
în special a celui din Lupşa.

Dr. Gheorghe Proca sprijineşte cu căl
dură rugarea sinodului protoprezbiteral 
din Hunedoara.

Vasile Domşa vorbeşte asemenea la 
obiect, rugând conzistorul să se ocupe cu 
chestia, 'lit. V. Gheaţa sprijineşte rugarea 
din întrebare, şi propune recomandarea ei 
din partea sinodului în atenţiunea conzi
storului.

Se primeşte propunerea comisiunei.
In numele comisiunei organizătoare 

raportează Nicolae Ivan asupra rugării pro
fesorului de muzică dela seminarul An- 
dreian Timotei Popoviciu pentru votarea 
unui relut de cuartir de 400 coroane. Co
misiunea propune încuviinţarea rugării cu 
începere, dela 1 Septembre 1905, votân- 
duse însă potentului numai 300 coroane relut 
de cuartir, ear pentru postul de instruc
tor de muzică conzistorul se deschidă con
curs, pentru a încetă provizoriatul.

Vorbeşte la obiect Dr. Eusebiu R. 
Roşea, care propune votatea sumei cerute 
de 400 coroane. E sprijinit de Dr. P. Şpan. 
Sinodul votează suma de 400 coroane, ca 
relut de cuartir pe seama profesorului 
de muzică T. Popovici. Ceealală parte a 
propunerei comisiunei se primeşte.

Acelaş raportor espune afacerea pa
rohului Simeon Samuilă, pentru a i se 
computa la fondul de penziune anii de 
serviciu ca învăţător. Comisiunea propune 
respingerea rugării, pe motivul, că res
pectivul şi-a întrerupt în două rânduri 
serviciul învăţătoresc.

Se primeşte propunerea, enunţânduse 
conclusul ca conclus principiar.

Alt raportor al comisiunei organiză
toare, dl 1. A. de Preda, expune afacerea 
fundaţiunei Nicolae Vlad, trecută în pro
prietatea conzistorului arhidiecezan. Ce
teşte iiterile fundaţionale. Sinodul le în
cuviinţează şi le provede cu clauzula de 
aprobare.

Urmează raportul comisiunei şcolare. 
Raportor special Dr. loan Stroia. In che
stia scoaterei revistei „Foaia pedagogică“ 
propune, că deşi pănă acum nu s’a aflat 
cine să primească conducerea revistei, con
zistorul să caute şi se afle omul potrivit, 
care să primească redactarea acestei re
viste necesare şi să o reînfiinţeze. Arseniu 
Vlaicu propune aflarea persoanei potrivite 
pe calea concursului.

Se primeşte propunerea comisiunei.
Acelaş raportor expune chestia unui 

ajutor dat din fundaţiunea Teodor Pop 
gimnaziului din Brad. Comisiunea pro
pune să se mai dee ajutorul încă câţiva ani.

Se primeşte.
Asupra propunerii lui Dr. P. Şpan, 

referitoare la monografiile şeoalelor româ
neşti, se pronunţă comisiunea şcolară îu
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mod favorabil; însă propune, ca propună | 
torul se compună întâiu un chestionar, ori | 
o monografie a unei şcoale, care se ser- | 
vească învăţătorilor ca model.

Dr. Vasile Bologa propune, ca sinodul 
să predee conzistorului propunerea lui Dr. 
P. Şpan. Mai vorbeşte Demetriu Comşa, care 
doreşte o istorie a tuturor şcoalelor româ
neşti; prin urmare roagă conzistorul să 
vină la anul cu o propunere în direcţia 
această. Deputatul Dr. P. Şpan îşi apără 
propunerea, care merge în direcţia înţeleasă 
de D. Comşa.

Se trimite propunerea la conzistor. 
Şedinţa proximă se anunţă pentru mâne, 
Vineri, la orele 9, punânduse la ordinea 
zilei alegerile pentru conzistoriul arhidi- 
ecezan. Şedinţa se încheie la orele 12 şi 
un sfert.

Şedinţa a ciocia.
S i b i i u ,  27 Aprilie n.

Se deschide la orele 9. Prezident 
Inaltpreasfinţia Sa Arhiepiscopul şi Metro- 
politul loan Metianu. Notar de şedinţă Victor 
Păcală.

După autenticarea procesului verbal 
al şedinţei a treia şi al şedinţei a patra, 
o petiţiune intrată la prezidiu se predă 
comisiunii petiţionare, apoi se îutră în or
dinea de zi.

Având a se face în şedinţa aceasta 
alegerile pentru conzistorul arhidiecezan, 
sinodul alege bărbaţi de încredere pentru 
facerea scrutiniului pe domnii Parteniu 
Cosma şi Vasile Almăşan.

Se procedează apoi la actul de ale
gere. Şedinţa se suspinde pe 5 minute. 
După redeschidere se dau voturile, (48) cari 
adunându-se dau următorul rezultat:

A fost ales asesor, onorar în senatul 
strâns bisericesc protopresbiterul Sergiu 
Medean, cu 27 voturi.

In senatul şcolar asesor ordinar: La
zar Iriteanu, cu 46 vot. Asesori onorari 
din cler:Vasiliu Damian, protop. în Brad. 
cu 47, Gregoriu Pletosu, prof. gimn., prot. 
în Năsăud, cu 48 vot. Asesori onorari 
mireni: Dr. Liviu de Lemény, advocat în 
Sibiiu, cu 46, Virgil Oniţiu, director la 
gimn. din Braşov, cu 42, Dr. loan Mihu, 
propr., în Orăştie, cu 45, Dr. George Proca, 
secr. conzist. în Sibiiu, cu 45 voturi.

In senatul epitropesc asesori onorari 
din cler: loan Droc, protopresbiter în Mer- 
ourea, cu 48, Galacteon Şagău, prot. în 
Reghin, cu 29, Vasiliu Voiua, prot. îu 
Braşov, cu 46 voturi. Asesori onorari mi
reni: Mihaiu Cirlea, notar public, Abrud, 
cu 25, Parteniu Cosma, director de bancă 
în Sibiiu, cu 46, Pantaleon Lucuţa, căp. 
ces. şi reg. în penz. in Sibiiu, cu 48, 
loan de Preda, advocat în Sibiiu, cu 46, 
Stefan Stroia, protonotar comitatens în 
Sibiiu, cu 29, Dr. Nicolae Vecerdea, di- 
rig. la filiala „Albina“ în Braşov, cu 28 
şi Victor Tordăşanu, oficial conzistorial, 
Sibiiu, cu 26 voturi.

Dupăce în senatul şcolar un asesor 
onorar din cler n’a întrunit majoritatea, 
şi nici un asesor onorar dintre mireni, se 
ordonează balotaj între Demetriu Moldovan 
şi loan Teculescu din cler, apoi Andrei 
Bârsan şi Arseniu Vlaicu dintre mireni 
cari au întrunit cele mai multe voturi.

Vin aleşi cu majoritate de voturi De
metriu Moldovan şi Andrei Bârsan.

In senatul epitropesc au întrunit din
tre mireni majoritatea absolută 7, înloc de 
6 asesori; deci se ordonează votare nouă 
pentru aceste 6 posturi de asesori ono
rari. Se dau voturile şi se numără, con- 
statându-se următorul rezultat: A primit 
Parteniu Cosma 44, Pantaleon Lucuţa 45, 
loan A. de Preda 42, Victor Fincu 31, 
Stefan Stroia 32, Dr. Nicolae Vecerdea 25 
şi Victor Tordăşianu 25 voturi.

Cei cinci primi se declară aleşi, iar 
între cei doi din urmă se ordonează ba
lotaj.

Se votează de nou şi adunâudu-se 
voturile se declară ales cu majoritate de 
voturi Victor Tordăşianu.

Inaltpreasfinţia Sa declară că întă 
reşte şi din a sa parte pe asesorul onorar 
ales în senatul strâns bisericesc Sergiu Me- 
dean.

Auunţându-se şedinţa proximă pen
tru mâne. Sâmbătă la orele 9, şedinţa se 
încheie la orele 12 fără un sfert.

Sărbătorile In ierii în  Brad.
Un concert. Chestia completării gimnaziului.

Brad, 23 Aprilie n.

E cunoscută mişcarea entuziastă por
nită de seminariştii institutului Marelui 
Andreiu, în interesul sfânt al gimnaziu
lui român gr. or. din Brad. Actualii can
didaţi de preoţi şi învăţători, fiitori lumi
nători ai poporului nostru, dau de cu 
bună vreme frumoase dovezi despre aceea, 
că ştiu ce datorinţe, pe cât de grele, pe 
atât de nobile, îi aşteaptă. Şi dacă e să 
ţinem la; „ziua bună se cunoaşte de di 
mineaţă“, atunci suntem în drept a aştepta, 
ca cât mai curând să se întrupeze idealul 
măreţ, ce şi l’au ales tinerii din Sibiiu. 
Apostoli ai culturii româneşti, ei s’au pus, 
să cutreere munţii, dealurile şi văile tran
silvănene, să adune crucer pe crucer, ca 
suma astfel căpătată să o depună la în
tregirea gimnaziului din loc, a acestui 
Pantheon zărăndean. Problema lor e grea, 
— e mare însă însufleţirea, ce şi-au luat’o 
ca merinde. Per aspera ad astral Ei s’au 
convins despre puterea fermecătoare, ce a 
avut’o în istoria popoarelor tinerimea, când 
a voit să mişte massele. Au prevăzut, că 
viitorimea ne vâ înfiera aspru pentru fie
care an perdut; au simţit, că fiecare an 
şcolar la gimnaziul din Brad ar însemna 
în viitor o întârziere de un secol. Alte 
neamuri, dela cari am putea luâ exemplu, 
înaintează cu paşi grăbiţi spre cultură, 
spre lumină; numai noi oare să ne mân- 
găiem în nepăsarea noastră clasică cu 
„picăpeară mălăeaţă în gura lui nătăfleaţă? 
Se fim noi vecinie cei din urmă ? Quous- 
que tandem......... ?

Şi astfel un grup de pedagogi din 
Sibiiu, corul celor din cursul III., a venit 
aci pe Paşti, ca să ne facă din sărbătorile 
sf. învieri a Domnului neşte sărbători ade
vărat biserioeşti-culturale, cari vor fi sub- 
strase în analele acestui orăşel.

Corul, condus de d. R. Ardelean şi 
constătător din 14 inşi. a cântat răspun
surile liturgice în Lunia Paştilor în bise
rica din loc. Inteligenţa şi poporul deo 
potrivă au rămas încântaţi de acest lucru 
atât de puţin obicinuit aci. La ascultarea 
acordurilor dulci de biserică, lacrămi de 
bucurie curgeau pe faţa câte unui ţăran, 
care poate n’a mai auzit în această bise
rică cântând un cor de adulţi, atât de dis
ciplinat ca şi acesta!

Dat le-a mai fost pedagogilor noştri, 
ca tot a doua zi de Paşti să concerteze 
la biserica din Cebea sub goruuul lui Ho- 
ria, în apropierea mormântului lui Iancu. 
Fericit moment pentru corişti, ca şi pen
tru publicul ascultător, Români şi străini, 
serbare poporală fiind atunci la biserica 
din Cebea. Distinselor figuri ale trecutu
lui nostru nici că li-s’ar fi putut exprima 
manifestările de omagiu într’un mod mai 
potrivit decât aşa! Nu ştiu, dacă spiritele 
măreţelor personalităţi nu le-au povestit 
ceva tinerelor odrasle ale neamului nostru, 
dintre ramurele renăscânde ale bătrânului 
gorun.. . . .

Iar sara a fost concertul într’un ho
tel românesc. Sala şpaţioasă ar fi fost mai 
plină, dacă meseriaşii din loc ar fi primit 
invitarea, ce li-s’a făcut, — dacă ei ar 
prinde cu toată încrederea mâna, ce cu 
drag le-o întindem. A fost însă totuşi de
stul public, chiar şi oficianţi dela societa
tea de mine ne-au onorat.

Programul a constat din zece puncte 
bine alese şi cu pricepere aşezate. Au fost 
mai multe compoziţii mai nouă de Popo- 
vici, Vidu, Porumbescu etc. şi unele cân
tări pur poporale, cari de altminteri au 
plăcut foarte mult. Unele au fost repetate, 
altele au fost cântate în afară de program, 
la dorinţa publicplui; aplauzele îndelun
gate au fost expfesia criticei celei mai fa 
vorabile Au şi meritat aplauze vrednicii 
corişti, căci toate punctele le au executat 
cu mare acurateţă şi cu desăvârşită aten
ţiune. Disciplina, ce stăpâneşte în acest 
cor, a impus şi Nemţilor cu cultură îu mu
zica clasică, cari au ascultat cu plăcere

pănă în sfârşit pe simpaticii noştri peda 
gogi. Mulţămirea şi-au exprimat’o îutr’o 
foaie maghiară locală. Merită amintire şi 
„Balada“ de Porumbescu, executată de dl 
Ardelean, pe vioară, Cu acompaniament de 
pian de dna I. Outeanu. Atât dl Ardelean, 
cât şi dna Cuteanu s’au achitat frumos do 
rolul, ce l’au avut. Li-s’a răsplătit oste
neala cu aplauze frenetice.

Petrecerea a fost în interesul mate
rial al gimnaziului din loc. Vă veţi aştepta 
dar la un rezultat enorm la cassă. ţNu-i 
însă enorm de mare, dar e totuşi un fru
mos început pe o cale, care ar trebui cât 
mai mult bătută. A adus petrecerea acea
sta un venit de circa 1400 coroane. Fru
mos! Frumos mai ales atunci, când ştim, 
că din suma aceea singur numai dl Dr. 
Oprişa a contribuit cu o miie coroane! 
Rar exemplu de jertfă pe altarul culturii 
noastre, mai ales dacă ne cugetăm, că 
contribuentul este un profesor şi ştiut 
este, că profesorii noştri sunt avizaţi strict 
la salarul, ce-’l capătă, spre a putea trăi 
simplu. Batăr de l’ar urma numai 500 din 
cele trei milioane de Români din Ungă 
ria! Şi credeţi doară, că nu l’ar putea? 
Zău, în decurs de un an am fi în stare 
să facem minuni, iar urmaşii noştri ar fi 
mândri de antecesorii lor! Să dee dară 
aceia, cărora mâna le dă, căci darul tri
mis la Brad nu i perdut, ci e o comoară 
naţională, care aduce carnete, ce se întind 
în viitorul îndepărtat!

B is  d a t  qui cito dat.
Iraian Suciu.

Conferenţele învăţătoreşti.
C ercu l  S eb e . ,—Alba-Iulia.

— 22 Aprilie n.
Conform ordinului din acest an al 

Preaven. Conzis. Arhidiecezan, conferenţa 
invăţătorească a cercurilor protopresbite- 
rale Sebeş—Alba-Iulia, s’a ţinut în comuna 
bisericească Lancrăm îu zilele de 6—7 
Aprilie st. v. a. c.

La ora 7 şi jum. dimineaţa s’a înce 
put serviciul divin, săvârşit de parohul 
local Vas. Mateiu, iar strana a fost con
dusă de mai mulţi învăţători. La finea 
serviciului dumnezeesc parohul Vas. Ma
teiu a rostit o predică despre însemnăta
tea şcoalei.

Precis la orele 10 din zi s’au întru
nit toţi învăţătorii în localul şcoalei din 
loc, unde dl comisar Dr. loan Lupaş, prof. 
sem., ca prezident al conferenţei, deschide 
conferenţa prin un discurs binesimţit, — 
vorbind pe larg despre cultura din tim 
purile străbune şi cea actuală a diferitelor 
clase ale societăţii omeneşti. In tenorul 
„cuvântului său de deschidere“ a mai sule- 
vat încă şi alte chestiuni de duplă impor
tanţă din viaţa noastră bisericească-şcolară. 
Pentruca cât mai ÎDgrabă să ajungem la 
ţinta dorită este de lipsă, ca nu numai 
preoţii şi învăţătorii să lucre pentru pros- 
perarea şi fericirea poporului nostru, ci şi 
alţi bărbaţi cărturari ai noştri, precum me
dicii, advocaţii, punând cu toţii câte o 
petricică la edificiul cultural al neamului 
nostru, — zicea oratorul. După aproape 
o oră oratorul încheie între căldurease
urale de „să trăiascău.

înainte de a întrâ în ordinea de 
zi, dl prezident salută ca oaspeţi ai con
ferenţei pe domnii: I. Teculescu, proto
presbiter, Vilhelm Groó, inspector regesc 
şcol., Veinhold K., director la şcoala de 
stat din Sebeş, parohii locali Is. Blaga şi 
Vas. Mateiu, Dr. Iuga şi Zevedeiu Mură- 
şan, paroh medicinistul Petraşcu.

Vine la rând cetirea apelului nomi
nal, în urmă se constitue biroul, alegân- 
du se notari domnii Oct. Murăşan şi Pomp. 
Moruşca, iar membrii verificători ai pro
ceselor verbale, Sam. Roşu şi Av. Savu.

Se dă cetire temei puse din partea 
Ven. Con., lucrată de Ambrosiu Tătar. Ca 
recenzent al temei a fost ales învăţătorul 
A. Savu, care fiind puţin norocos în ex
punerea părerilor sale, recenziunea nu să 
acceptează. In urma acestora să deschide 
discuţie liberă între membrii conferenţei 
la care iau parte I. Pavel, S. Roşu şi P. 
Moruşca, şi în urmă conferenţa declară 
tema de succeasă. Cu acestea şedinţa I-a 
se ridică la 12 ore din zi şi noi învăţă

torii prezenţi ne am întrunit la uu prânz 
comun unde s’au ridicat mai multe toaste, 
primul de dl comisar, întru onoarea Exc.
Sale, ca şef suprem al bisericii noastre.

Şedinţa a Il-a.
La 3 ore p. m. prezidiul deschide şe

dinţa, salutând ca nou oaspe pe on. domn 
SergiiC Medean, protopresbiterul tractului 
Sebeş. In firul programului urmează tema 
practică din limba maghiară „a szék Ccu 
copiii clasei a 111-a, prelegător loan Fb. - 
şeriu. După terminare prelegerea se su
pune recenziunii între membrii conferen
ţei, la care cu deosebit interes vorbesc:
I. Chivescu, dşoara E. Crişan, V. Micudă,
V. Hamsea, V. Zdrenghea, N. Stancu şi 
A. Albu. In urma disouţiunilor confe
renţa declară prelegerea succeasă.

Şedinţa se suspinde pe 5 minute. 
Reluându-se firul, a urmat în program 
tema dată din partea Ven. Cons. „O g n - 
zarea şcoalelor de repetiţie economiceu etc. 
lucrată amănunţit de învăţătorul N. Hem- ■ 
sea. Cu censurarea temei a fost însărci- 1 
nat dl T. Murgău, care nefiind prezent, 
tema să dă spre cenzurare unei comisiuni 
constătătoare din 3 membrii. Cu acestea 
se ridică şedinţa la orele 6 p. m.

Şedinţa a l i l  a.
Vineri dimineaţa se întrunesc din nou 

membrii conferenţei, urmând ca punct al 
desbaterilor lecţiunea practică despre „ Jjf.is- 
copul Vasile Mogau, care temă din cauza 
scurţimii timpului nu a putut fi predată 
cu elevii, ci i-s’a dat numai cetire din 
partea înv. I. Pavel din Lancrăm.

Terminând cu cetitul lucrării, prezi
diul dă voe membrilor, pentru a-şi face 
observările la tema cetită. Se naşte o dis
cuţie vie din partea membrilor: I. Pavel,
S. Roşu, P. Moruşca, N. Hamsea, I. Stanca 
şi A. Gligor, — declarându-se lucrarea 
succeasă.

Comisia censurătoare aleasă în şe
dinţa a Il-a, află de bună lucrarea dlui 
N. Hamsea — comisia prezintă toto
dată şi un proiect specific în mai multe 
puncte, pentru a se înainta Ven. Con. — 
arătânduse în el modal tat ea înfiinţării v de 
şcoale-economice, precum şi mijloacele de 
susţinere în acel scop.

După finirea acestora înv. Vas. Căr- 
pinişan dă cetire protocolului eomisiunei 
permanente. Voi aminti câteva puncte 
cuprinse în e l; ^

1. Fieoare şcoală să-şi aibă un pe
del, care să ţină în ordine şi rânduială tot 
ce aparţine şcoalei.

2. Comitetele parohiale să se îngri
jească, ca învăţătorii cari merg ca dele
gaţi pe la examene să fie ajutoraţi în bani 
precum şi cu alte necesarii.

3. Diurnele pentru participarea în
văţătorilor la conferenţele învăţătoreşti să 
fie 5 coroane la zi, afară de spesele călă
toriei, şi în fine

4. Prea Ven. Con. Arhid. e rugat a' 
face paşii necesari pentru ameliorarea sa
larului învăţătoresc, — adecă una mie co
roane salar fundamentai, precum şi cele
lalte aparţinătoare la acesta. Referitor la 
aceste puncte motivează pe larg membrii 
I Pavel şi I. Butta. Membrii conferenţei 
la punctele suscitate, cad de acord întru 
toate. Şedinţa se ridică la 12 ore din zi. ţ | |

Şed'nţa a IV-a.
La orele 3 p. m. se deschide şedinţa 

ultimă constatându-se din nou prezenţa 
membrilor. A urmat la ordinea do zi di
sertaţia , Limba română în şcoala pc'pl)- 
rală în urma restrângerii şi reducerii ore
lor de limba maghiară”. Tema a fost lu
crată cu mult zel şi iscusinţă de I. Butta 
şi A. Gligor. Membrul Vas. Zdrenghea îşi 
expune cu succes părerile în recenziunea 
sa. Mai vorbesc la obiect P. Moruşca, Vas. 
Micudă, S. Roşu, G. Biea şi N. Hamsea, 
cest din urmă propune a se aduce mem
brilor I. Butta şi A Gligor mulţămită pro
tocolară pentru zelul dovedit. Conferenţa 
primeşte. In şirul propunerilor urmează 2 
propuneri făcute de membrul Oct. Mu
răşan :

1. Temele practice, ce se vor dâ în 
viitor să nu mai aibă critici speciali.

2. Să se ţină de 2 ori conferente
învăţătoreşti la an, una toamna şi al 
primăvara. Ambele se primesc. V. Micudă 
propune: fiecare şcoală să îşi aibă plan,
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de învăţământ precum şi materialul spe
cificat începând dela o şcoală cu înv. pană 
la şcoala cu 6 înv. Propunerea e primită.

înainte de a încluâ notez că oaspeţii 
citaţi în fruntea acestui raport au luat 
parte la ambele şedinţe din ziua dintâiu 
a conferenţei, iar preoţii locali au ezistat 
şi la celelalte. Exhauriat fiind programul 
comisarul Dr. 1 . Lupnş, în cuvinte alese 
mulţămeşte membrilor pentru interesul 
aÂtat, la ce membrul A. Savu în scurte 
cuvinte exprimă mulţămită dlui comisar 
pentru activitatea desfăşurată. Fruntaşilor 
din Lancrăm le mulţămim pentru ospita
litatea cu care am fost primiţi în comună.

Ne-am îndepărtat cu plăcute amintiri.
N. II.

De la sate.
Foc mare în Pâclişa.

— 23 Aprilie n.

Duminecă în 9/22 1. c. cătră orele 6 
p. m. un foc năprasnic s’a iscat în comuna 
noastră Pâclişa, de lângă Alba-Iulia. Dela 
o grămadă de paie din curtea locuitorului 
Nie. Bălgrădean 1. Ion, aprinse, nu se ştie 
din ce, cât baţi în palme focul s’a comu
nicat la clădirile din vecinătate prefăcând 
în cenuşe casele şi toate clădirile econo
mice din jur a 18 locuitori, cari şi de alt 
fel săraci, cum în genere se poate zice 
despre locuitorii acestei comune, au rămas 
cu totul sub cerul liber. O norocire mare 
am avut, că dela o vreme curentul aerului 
a luat direcţiune opusă, tocmai când focul 
ajunsese în apropiaréa caselor parohiale, 
apoi şi că o companie de pioneri din Alba- 
Iulia a alergat la faţa locului, căci altfel 
pănă în capăt comuna ar fi ars întreagă, 
mai vârtos că fântâni de apă lipsesc cu 
totul.

In toată durerea şi jalea noastră o 
rază de mângăere ne-a procurat dl proto- 
presbiter tractual loan Teculescu, care a 
doua zi a eşit la faţa locului şi adunând 
în jurul său pe cei păgubiţi, prin cuvinte 
bine simţite i-a mângâiat şi îmbărbătat 
de a suporta cu resignaţiune creş-^^ască 
cercarea venită asupra lor, iar pe viitor 
a-şi asigură fiecare clădirile, nefiind dintre 
cei arşi acum decât numai doi asiguraţi. 
Şi pentruca să arete şi încredinţeze şi în 

% a^ |ă  pe cei nenorociţi despre purtarea de 
grije a provedinţei, spune, că o samă de 
fii buni ai neamului înţelegând de nenoro- 
rocire, imediat au şi întins obolul lor pen
tru a uşura soartea celor nenorociţi, încre- 
dinţându-1 pe dsa de a aduce ajutorul dat, 
care face 379 coroane. Ou lacrimi în ochi 
au ascultat poporeuii cuvintele de îmbăr
bătare ale dlui protopop, urmate de pre
darea sumei la mâna subscrisului paroh, 
pentruce şi la acest loc, cum am exprimat 
şi in faţa poporului, laudă binemeritată şi 
mulţămită sinceră îi aduc, ca unui adevă 
rat conducător al poporului, care părtaş 
se sileşte a fi la întâmplările bune ca şi 
la cele rele, ce ajung pe poporenii din 
tractul său. Din inimă şi în numele tutu
ror celor nenorociţi exprim apoi mulţămită 
şi marinimoşilor contribuenţi, cari după 
lista predată de dl protopop sunt următo

r i i :  Dr. Alexandru Vaida-Yoevod 100 cor., 
T ir. Iu lin Maniu, advocat în Blaj 50 cor., 
Mihaiu Popoviciu, stud, medic. în Yiena 
ICO cor., Ioachim Totoian, preot gr. cat. 
în Ghişfalău 20 cor., loan Dumitrean, pro- 
prâgfcar. învăţ, penz. în Şard 5 cor., Dr. 
Alexandru Fodor, medic în Alba-Iulia 10 
cor., Dr. Y. Suciu, profesor în Blaj 3 cor, 
Stefan Roşian din Blaj 3 cor., Dr. Rubin 
Patiţia, advocat în Alba-Iulia 20 cor., Ho- 
ria P. Petrescu, stud. univ. în Yiena 3 cor., 
Dr. Camil Velican, advocat în Alba-Iulia 
10 cor., Constantin Bucşan, stud. univ. în 
Yiena 3 cor , loan Teculescu, protopop gr. 
or. în Alba-Iulia 20 cor., Dumitru Pop, 
protopop castrens 3 cor., Mihaiu Cirlea, 
not. public în Abrud 20 cor., loan Cirlea, 
mare proprietar în Alba-Iulia 10 coroane, 
suma 379 cor.

Sumele de ajutorare, ce sufletele no
bile vor binevoi a mai trimite, să se a 
dreseze subscrisului paroh.

^  Nicni ac Cado
paroh.

NOUTĂŢI.
Termimil alegerilor în comita

tele româneşti e pus pe zilele 
urm ătoare:

Duminecă in 2 C) April. Comita
tele : Cenacl, Sălagiu, Torontal.

Luni în j>o April. Comitatele : 
Arad, Făgăraş, Cluj, Caraş Severin, 
Maramurăş, Timiş.

Miercuri 2  Maiu. Com itatele: 
Alba inferioară, Bihor, Solnoc Do- 
bâca.

Joi în j  Maiu. Comitatele : Bra
şov, Hunedoara, Sătmar.

Vineri 4  Maiu. Comitatul Si- 
biiului.

*
Dela comitat. Luni, în 30 Aprilie 

n. ţine şedinţă comitetul central al comi
tatului Sibiiu, în sala mică a casei comi- 
tatense. începutul şedinţei la oarele 10 
din zi. La ordinea zilei e rectificarea listelor 
electorale pentru anul viitor 1907.

*
înlesnire la trecerea graniţei ro

mâne. Cetim în „Gazeta“ din Braşov, că 
ministrul de interne Andrâssy urmând 
guvernul României a dat un ordin, prin 
care suspendează pe timpul expoziţiei din 
Bucureşti din 1 Mai pănă 1 Novembre 
toate măsurile prescrise privitoare la pa
şapoarte. După ce deci atât guvernul Ro
mâniei, cât şi al nostru au suspendat pe 
acest timp obligativitatea paşaportului, se 
poate călători în România, dela 1 Mai 
pănă la 1 Novembre, fără paşaport.

*
Din Cicen-Poeni ni se scrie că Mer- 

curi în 12/25 1. c. la 4 ore p m. venind 
din partea sudică a comunei spre nord o 
ploaie cu vânt şi cu trăsnete, pe parohia- 
nul Grigorie Ştir Alexă, în etate abia de 
41 ani l’a ajuns trăsnetul, lovindu-1 chiar 
în cap, pe când se băga cu plugul în sat. 
A rămas mort pe loc. II deplânge soţia 
şi 5 copii minoreni.

*
Transferare. Dl inspector reg. de 

şcoale al comitatului Sibiiu Groo Vilmos 
a fost permutat în aceeaşi calitate îu co
mitatul Cenad, iar pentru comitatul Sibiiu 
este numit inspector Alexandru Munka.

*
In jurul reprezentaţiilor teatrale.

E pentru întâia oră când dl Z. Bârsan, 
cunoscutul nostru artist dramatic, are să 
păşească în faţa publicului din Sibiiu in 
unul dintre cele mai mari şi mai grele ro
luri din repertorul dramatic universal. 
Piesa: „Papa Lebonard“ e tradusă după 
manuscrisul marelui actor ita'ian Ermete 
Aovelli şi se vâ juca dună toate însemnă
rile şi indicaţiile acestuia. Tema piesa e 
una dintre cele mai rare, în felul ei, din 
literatura dramatică. E vorba despre acele 
caractere blânde şi vecinie iertătoare, cp i 
ştiu să sufere mult şi ceri — dela un 
timp — se revoltă cu puterea unui orcan 
pentru un moment numai, ca apoi să se 
liniştească iarăşi şi să revie la bunătatea 
lor liniştită de totdeauna. Firi de felul 
acesta se întâlnesc adesea în vieaţa de 
toate zilele, şi rămânem uimiţi - de pute
rea, ce dezvălue câte odată, când păharul 
ajunge să dea preste margini.

Nu ne îndoim, deşi poate curiozita
tea întrece această încredere, că dnul Z. 
Eâ-san va fi la înălţimea, unde-1 ştim, şi în 
această bucată, care e un fel de încercare, 
o piatră de probă şi pentru marii artişti 
străini. îndemânarea diletanţilor din Si
biiu o cunoaştem, deci ne putem aştepta 
la o reprezentaţie frumoasă.

Tot aşa Duminecă sara, pe lângă 
„Năpasta“ lui C'arog'ale se vâ mai juca 
„La Turnul Măgurele“, de Y. Alexandri. 
Noi, publicul vom avea ambiţia de a do
vedi Saşilor, că ştim să-i egalăm în inte
resul pentru arta noastră, că într’adevăr 
suntem un element cultural mai preţios 
decât par a ne conziderâ ei. De altfel 
pănă la constatarea, în numărul viitor al 
foii a acestor afirmaţii sunt numai câteva 
zile.

»
Banii bătuţi în anul acesta. Sta

tistica oficioasă a statului publicată de 
curând în foaia oficială spune, că în pă- 
trariul prim al anului acestuia au fost 
bătuţi numai bani de doi fileri, 280.713 
bucăţi în valoare de 5.614 cor. 26 fii. S’au 
dat circulaţiei 5 563,875 bucăţi de câte 
doi fii. şi 431 mii de câte un fii. laolaltă 
în valoare de 115. 587 cor 50 fii. In ţară 
sunt cu totul 241.679,818 bucăţi de câte 
doi fii. şi 42 305,800 de un fii. In rezervă 
se află de doi fii. 60.416,003 bucăţi, de un 
fii. 35 694,200 bucăţi. Se mai află în rezervă 
bani bătuţi în trecut 60 milioane bucăţi 
de o coroană, 54 mii. de 20 fit. şi 72 mii. 
de 10 fii. »

Un finer vrednic cu numele Nirolae 
Lator stud cl, VI g. din V> leng' 0 0  gel ului 
(N. Arpad) înţelegând scopul măreţ de a 
se face dăruiri în favorul fondului gimna
zial din Brad, a adunat dela părinţii, fraţii 
şi rudeniile sale la sărbătoriile învierii 
Domnului 40 cor. 60 fileri, care a ad- 
ministrat’o direcţiunei gimnaziale. Brav 
tinăr! Când toţi tinerii şi toţi inteligenţii 
vor face astfel: cauza noastră culturală va 
triumfa. *

Amnestia Ţarului. Ştirile mai nouă 
spun, că în senatul imperial ţinut Luni 
în palatul Ţarului s’ar fi luat decisul, ca 
cu ocazia deschiderii dumei Ţarul să 
agraţieze şease mii de condamnaţi politici. 

*
San Francisco. Din pustiitul oraş 

vin tot mereu veşti despre amănuntele 
catastrofei. Focul în unele părţi ale ora
şului nici acum n’a încetat şi din când 
în când mai isbucneşte din câte un as
cunziş. Cei nenorociţi se adăpostesc prin 
parcuri şi pe câmp. In aceste corturi s’au 
născut într’o singură zi 50 copii. De foa
mete nu-i nici o teamă. Ajutoarele vin 
din belşug din toate părţile. S’au adunat 
până acum peste 70 mii. de dolari. Pagu
bele se ridică peste 300 milioane dolari. 
Numărul morţilor se apropie de zece mii, 
după raportul tăcut de un general, Tunson. 
Posta şi trenul încă s’a pus gratis în ser
viciul nenorocitului oraş. Locuitorii însă 
nici pe departe nu s consternaţi de ne
norocire. Veştile venite de acolo spun, că 
cei pripăşiţi prin corturi şi prin comunele 
apropiate, domni şi proletari, trăesc bine, 
fac muzică, cântă şi se veselesc, ca şi 
când nu s’ar fi întâmplat nimic,

*
Preot ucis. Preotul român gr. or. 

din comuna Toader, Cornel Marcu a fost 
împuşcat de un necunoscut ziua în ameaz, 
pe când ieşise în curte. Ucigaşul l-a pân
dit, la omorât şi a dispărut.

*
Dantelele reginelor. Intre reginele 

Europei e adevărată emulaţie în dantele 
preţioase. Regina mamă a Italiei are dan
tele în preţ de un milion şi jumătate cor; 
tot aşa a Angliei. Nevasta lui Vanderbilt 
din San Francisco a avut până acum 
dantele de două milioane şi jumătate cor. 
Cele mai multe şi mai preţioase le are 
însă papa Pius X. In Vatican este o co
lecţie grandioasă de dantele din toate 
timpurile. Preţul lor nu se poate estimă 

*
Copilă îndrăgostită. O copilă de 

12 ani, fata unei spălătorese, s’a îndrăgo
stit într’un fecior. Mamăsa i-a interzis de 
repeţite ori să mai stea de vorbă cu el, 
a ocărât’o, pe urmă a şi bătut’o. Copila 
s’a amărât, a desperat şi s’a sinucis.

*
Nou Pygmalion. Despre regele Pyg

malion susţine mitologia, că s'a îndrăgos
tit într’o statuă de femee făcută din os 
de elefant. O zeiţă grecească s’a îndurat 
şi a dat viaţă statuei şi regele a devenit 
un soţ şi tată fericit. Un Pygmalion mo
dern a răsărit de curând în oraşul Chicago. 
Un tinăr sculptor italian făcuse un trup 
de femee din marmoră, care i-a succes 
atât de minunat, încât tinărul artist s’a 
îndrăgostit în peatra neînsufleţită Iar na
tura nu s’a îndurat să-i dea suflet. Sculp
torul a înebunit în timpul din urmă şi 
în zilele trecute a fost aflat sinucis la 
picioarele statuei.

*
Constituire. Societatea română aca

demică social literară din Graz, „Carmen 
Sylva“ şi-a ales următorul comitet nou : 
Preşedinte : Aurel Dobrescu, Secretar: Iuliu 
Vicaş, Casar şi bibliotecar: Ervin Călinean, 
toţi studenţi în medicină. Adresa: Spor- 
gasse 29.

*
Al doilea războia ruso-japooez. Un

învăţat cu numele Basenov, care cunoaşte 
bine relaţiile din depărtatul răsărit, a scos 
o broşură, în care spune, că e inevitabilă 
izbucnirea unui nou războiu între Rusia 
şi Japonia. Aceasta se va întâmpla cam 
peste şease ani. El prevestise încă în 1897 
războiul din anul trecut, precum şi deza
strul Ruşilor. El spune, că pacea dela 
Portsmouth e numai un armistiţiu, care 
în curând se va rupe.

*
Claustra ars. In comuna Torgau 

s’a aprins Duminecă dimineaţa claustrul 
de acolo, în care erau internaţi 24 copii. 
Călugăriţele şi 14 copii au scăpat din bună 
vreme. Ceilalţi au fost cutropiţi de fum 
şi numai cu mare greu au putut scoate 
pompierii încă 8 copii din gura peirii. 
La urmă au observat, că mai lipsesc doi. 
Două călugăriţe au intrat în calaustrul, 
care era o mare de flăcări, să mântuiască 
pe aceşti doi. In acel moment s’a surpat 
însă coperişul îngropându-le şi pe ele în 
foc. Şi ele şi cei doi copii au ars scrum. 

¥

Cine e chinuit de reumatizm, poda- 
gră, vîjăit de urechi, migrenă? Dacă pă
timeşte cineva de morburile acestea, folo
sească crucea duplă electro-magnetică, in
ventată de dl Albert Müller (Budapesta, Y 
Vadâsz-utcza 42/V) n. p. 86967, care pro
duce rezultate uimitoare în privinţa mor
burilor amintite mai sus. Epistolele de 
mulţămită sunt nenumărate, dovedind toate 
efectul uimitor produs de această cruce 
cum se spune între altele şi în epistola 
lui Ludvig Weiser, organist în Pojon.

♦
Soniatoza merită deosebită atenţiune 

ca remediu întăritor pentru oameni debili 
şi morboşi; produce apetit şi promovează 
puterea musculară. Se capătă în farmacii 
şi drogerii în două sorté: sarbădă şi dulce.

*
Cel mai plftcnt cosmetic, care poate 

fi privit de neîntrecut, e fără îndoială 
Crema Margit a lui Földes, care şi-a câ
ştigat plăcerea damelor. Se foloseşte chiar 
şi de domni, deoarece e cu totul nestri- 
căcioasă, delătură în câteva zile ori oe 
necurăţenie a pielii, pistruii, jubruţele, carii 
de piele, etc. şi înviorează şi întinereşte 
obrazul. Nu se foloseşte numai pentru 
pielea obrazului, ci şi pentru înălbirea 
grumazului, a umerilor şi manilor. Damele 
noastre sunt încântate de efectul ei. 
Un borcan mare costă 2 coroane, un bor
can mic 1 coroană. Se capătă la produ- 
eentul Clemens v. Földes, farmacist în 
Arad, cum şi în alte farmacii. Cumpără
torii să se ferească de imitaţii.

Cărţi şi reviste.
In biblioteca populară a „Tribunei“ 

de odinioară s’a scos la editura lui Krafft, 
ediţia a doua din cunoscuta localizare, 
după Raupach a dlui T. V. Făcăţianu: 
„Sâmbăta morţilor“. Succesul primei edi
ţii e dovadă că pieza aceasta dramatică 
se reprezintă cu folos şi se ceteşte cu in
teres pentru multele ei calităţi, între cari 
efectele scenice sunt dintre cele mai pu
ternice. Localizătoinl a ştiut naţionaliza 
drama aceasta, dându-i şi o limbă armo
nioasă populară potrivită cu graiul perso
nagiilor. In virtutea acestor însuşiri sun
tem siguii, că ediţia a doua va face ser
vicii tot aşa de bune ca şi prima, deci o 
recomandăm cu căldură tuturor celorce se 
îngrijesc de desăvârşirea prin frumos a 
sufletelor lor.

D?ul public.*)
M u lţă m ită  p u b lică .

Cu ocaziunea concertului dat a doua 
zi de sfintele Paşti (3/16 Aprilie 1906; din 
partea pedagogilor curs. II din seminarul 
Andreian sub conducerea clericului de anul 
III Gheorghe Preşmerean în Porumbacul 
inferior au binevoit următorii domni a face 
suprasolviri:

Dr. Nicolae Şerban, advocat Făgăraş, 
20 cor., (ICO cor. a donat coriştilor), Dimi- 
trie Mandeal, paroh, loan Grecu, comer
ciant, ambii din Porumbacul inf., fiecare 
câte 3 cor., Niculae Solomon, paroh gr. 
or., Porumbacul vechiu, 1 cor. 80 fii., An
tone Sălăgean, Porumbacul inferior, 2 cor. 
40 fii., Aurel Borzea, comptabil Viştea inf., 
2 cor Doamna loan Georgescu, Scoreiu, 
1 cor., Sever Silea, învăţător Săcădate, 
loan Halmagy, comptabil, ambii câte 1 
cor. 20 fii., Gândit Popa, învăţător Sibiiu, 
1 cor., Simion Grădinar, notar Săcăuate, 
1 cor. 20 fii., Gheorghe Mandeal, proprie
tar Porumbocul inferior, 80 fii., Ifié Ma- 
teşu, învăţător Glimboaca. 80 fii., Octavian 
Negruţiu, Noul român, 1 cor., Ilie Stoi- 
chiţa, concipist la not. public Făgăraş, 2 
cor., loan Marinescu, învăţător Porumba
cul inferior, Atanasiu Yisalom, înv., ambii 
câte 40 fii., Emilian Lupea, când. denot., 
20 fii. şi Ieronim Spornic, Sibiiu, prin 
poştă, 4 coroane. Suma încassărilor a fost 
154 coroane, din cari subtragându-se spe
sele de 110 coroane, rămâne un profit de 
44 coroane, cu cari s’a pus bază la înfi
inţarea unei biblioteci şcolare.

In numele inteliginţei române şi a 
pedagogilor din curs II din seminarul An
dreian subscrisul exprimă cea mai căldu
roasă şi profundă mulţămită tuturor dom
nilor participanţi din jur şi loc, cari n’au 
pregetat a ne onoră cu prezenţa şi a ne 
dă sprijinul lor.

Porumbacul inferior, 24 Aprilie 1906.
Dimitrie Mandeal 

capelan gr. or.

*) Pentru cele cuprinse îu rubrica aceasta Re
dacţia nu primeşte răspunderea,



172 T E L E G R A F U L  ROMAN

în formă de

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
In Tinsişoara-Faforfc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase, pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (1 1 9 )3 4 -5 2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi prem iată in mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal 

Preţeurantm â ilustrate gratis. 1

Redactor responzabil Teodor V. Păeăţian Editura şi tiparul tipografiei arfiidiecezane.

Sezonul de primăvară şi vară 1906. |
STOFE de B R i l l M i l M M  ‘
Un cupon în lungime de 3 -10 in, 
suficient pentru un costum de domni 
complet (sacou, nădragi şi vestă), costă 
numai 7, 8, 10 cor. din lână de oaie 
bună; 12 şi 14 cor. din lână mai bună;
16 şi 18 cor. din lână fină; 21 cor. din 
cea mai fioă lână de oaie veritabilă.
Cuponul pentru un costum de salon negru cu 
20 cor., cum şi stofe pentru pardesii, loden 
pentru turişti, camgarnuri de mătase etc. fur- 
nisează cu preţurile fabricei depozitul de fa

st 4—2o brică de postav

SIEGEL IMHOF în BRÜNN.
Mustre gratis şi franco. — Trimiterea stofei 
conform mustrei se garantează. Avantagiile, ce 
se obţin prin comandarea stolelor direct dela 

firma de mai sus, sunt conziderabile.

zilnic proaspăt, în calitate superioara, din 
fa b r ica  de u n t (lin &ălJstc. Se află

3

— — de vânzare la —_

Victor Onitill, comersant în SlbÜU.J 7

(85) 3 - 1 0

(Somatosă cu 2°/0 fer în legătură organică) se recomândă de 

medici special celor ce sufer de clilorosă.

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin
— S teckenpferd  —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teseben a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. îu Sibiiu la 

farm acia „la u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare,
drogéria Carl Morscher, sir. cisnădiei,
I. É . M isselbacher sen., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţa 

mică,
prim a fabrică transilv. de lum inări de 

stearin  (str. cisnădiei), 82 2—52
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sigbieóra la farm acistul W . L ingner, 

1. B. Misselbacher.

Som atosă de fer

Noutate importantă! Motórele cu gaz 
sugativ sunt cele mai moderne şi mai per
fecte, şi cer mai puţină putere de esplotare. 
Motóreie cn gaz sugativ lucreză minunat 
şî cu cărbuni de lemn !

Motorul de Dresda cste re:cunoscut
în lumea íntréga ca fabricat eminent! Con
strucţie dovedit de perfectă. Construat din 
cel mai bun şi mai solid material. E pre
cis esecutat.
T rain ic 1 Nu are lipsă de reparaturi x a 1 c . njcj (jUp£ folosire de ani 
de zile. — Necondiţionat sigur la mânare.
— Manuare simplă. — Spese de transmi
siune relativ mici.

Motórele de Dresda
diferite întreprinderi industriale şi econo
mice, ca: mori, ţîglării, fabrici de maşini, 
instalaţii peniru prelucrarea lemnului, sta
bilimente de scos apă, camere de nutreţ, 
lăptării, ia treerat etc. (285) 9 — 10 

Se lifereză aranjamente complete. 
Desluşiri şi preliminare de spese se 

dau bucuros.
[Garanţie mare. Condiţii de plată favorabile. |

Iii préjma esamenelor! In  préjma esamenelor!
pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
Mdiecesană, În colóre venătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: de bucată 2 d l.; 100 bucăţi 1-30 cor. şi porto postai. 
Comaudele din afară, se esecută imediat.

Scrisori de esamen
(propise)

L ib ră ria  tipografiei a rh id ie ce sa n e

M a g a z in  d e  s p e c ia l i t a t e !
Mare depozit de

ju v a e r ic a le , a u r ă r ii, a r g in tă r ii, o r o lo a g e
...........  de aur şi de argint, pentru domni şi dame —

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 4-

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O l
c
g B a n c a  de  a s i g u r a r e  
o  = =  „ T R A N S I L V A N I A “

S ib iiu , str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.
Pr’meşte îu condiţii favorabile

23*®*" asigurări contra focului şi esplosiunilor,
SEÄ*“ asigurări de viaţă şi de rente viagere, 

asigurări contra furtului prin spargere, 
asigurări de grindină, 
asigurări de accidente şi de sticlă.

Valori asigurate 105 milióne corone. ■
• •  •  Despăgubiri prestate 7 milióne corone. • •  •  

fo n d u ri de reservă şi garanţie 2  milióne corone.
Informaţiuni de la Direcţiune îu Sibiiu şi prin agenturile prin

c ip a le  din Arad, Bistriţa, Braşov şi Cluj, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 25-52

C C C O O O C C O C C O O C O C C O O C C O O O G G O O C C O C i
L a Librăria

se află de véndare:
Tipografiei arhidiecezane din Sibiiu

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Dom nului lo a n  M ett aim , archiepiscop al bisericii ortodoxe 
rom âne din Transilvania şi M etropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de toate zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Bândueala Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Bâoduea'a 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Bândueala Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Slujba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Bugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi a!e Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după râudueala 
Sinsxiriului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă peste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinaxariul pe tcate lunile. — Păscbăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 pănă inclusive 1952. — Explicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangheliile 
Voscre8nelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, pănă la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor.

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  C01‘.

10.000
motoré liferate 
spre mulţămire 

generală.

74
distincţii 

0
medalii de stat |

Falnica ie  m otto  Sin Dresda, soc. an.
F i l i a l ă :

Igiiit/, Gellert & Comp.
Budapesta, VI., Theresienring 41

Telefon 1 3 -9 1 .
MOTORÉ CU .BENZIN, Motoré cu gaz, Motoré 
cu uleu brut, Motoré cu spirt, Motoré cu 
acetilén,' Locomobile cu benzin pt. treerat


